

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Ближневосточная политика Государства Израиль: проблемы урегулирования палестино-израильского конфликта в 1984-1992 гг.»

Гофмана Артёма Владимировича

Тема, касающаяся расстановки политических сил в регионе Ближнего и Среднего Востока, а также внешняя политика Государства Израиль и проблемы урегулирования арабо-палестино-израильского конфликта, на протяжении долгого времени является актуальной и с практической, и с научной точек зрения. В связи с тем фактом, что в настоящее время для международной системы встает крайне важный вопрос обеспечения мира в рассматриваемом регионе, через анализ попыток палестино-израильского урегулирования и дальнейших шагов по стабилизации сложившейся ситуации, изучение исторических обстоятельств противостояния между палестинскими арабами и израильтянами остается чрезвычайно актуальным.

В данной работе автор на основе значительного эмпирического материала анализирует политику Государства Израиль в отношении палестино-израильского урегулирования в исследуемый период, а также развитие позиций различных политических сил по основным вопросам конфликта, включая период шаткого политического равновесия. К заслугам автора можно отнести глубокий анализ политики правящих партий, их идейных установок, а также программ партийных правительственных коалиций, возглавлявших Израиль изучаемого периода, в отношении палестино-израильского урегулирования, тактика и методы осуществления государственного курса.

Хотелось бы отдельно отметить тот факт, что указанные в работе хронологические рамки позволяют автору освятить особый этап в развитии арабо-израильского конфликта, связанный с выработкой основных подходов в отношении его урегулирования, а также провести сравнительный анализ научных работ историков, политологов, аналитиков в отношении широкого круга вопросов рассматриваемой научной проблематики. Диссертантом изучены и критически анализируются основные положения политического сионизма, касающиеся решения «арабского вопроса», представлен подробный анализ эволюции израильской политической системы от господства лейбористских партий в правительстве до периода двухблокового противостояния между социалистами и ревизионистами. Особое внимание уделено исследованию внутренних разногласий израильского правительства «национального единства», а также роста национального самосознания палестинских арабов и усиление влияния палестинских военизированных организаций. Наконец, автор не отделяет конфликт от системы международных отношений, изучая влияние внешних акторов, в частности, в рамках Мадридской мирной конференции.

В рамках исследования автором был проработан внушительный пласт российской и зарубежной научной литературы, в который включены труды виднейших исследователей проблематики арабо-израильского конфликта. Несомненным преимуществом работы является первичный ввод автором в научный оборот многочисленных источников, включая выступления израильских премьер-министров и их послания Кнессету, заявления и комментарии МИД Израиля СМИ разного периода, статистические данные, по общественному мнению, Израиля, некоторые мемуары политических деятелей и работы зарубежных авторов. Тем не менее, автором было уделено недостаточное внимание проработке трудов нижегородской научной школы, активно вовлеченной в исследование исследуемой темы.

В качестве неожиданного недостатка представленного автореферата следует отметить многочисленные речевые и орфографические ошибки.

В целом же, оценивая проведенное А.В. Гофманом исследование, следует признать, что в нем содержится целый ряд положений и выводов, которые отличаются новизной и могут иметь практическое значение. Все результаты и выводы диссертанта опираются на существующую теоретико-методологическую базу, а также на широкий круг официальных источников, включающий нормативно-правовые акты США и Израиля, материалы из архивов Библиотеки Конгресса, ЦРУ, Центра еврейской истории в Нью-Йорке, протоколы слушаний Конгресса и др. Работа выполнена на высоком научном уровне, содержание логически взаимосвязано и подтверждено цитатами из авторитетных источников.

Исходя из всего вышеперечисленного, можно констатировать, что автореферат диссертации А.В. Гофмана на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Ближневосточная политика Государства Израиль: проблемы урегулирования палестино-израильского конфликта в 1984-1992 гг.» соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода. И таким образом, А.В. Гофман заслуживает присуждение ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Доктор исторических наук  
(специальность 07.00.15 – История международных  
отношений и внешней политики),  
доцент, заведующий кафедрой истории и политики России  
Института международных отношений и мировой истории  
Национального исследовательского Нижегородского  
государственного университета им. Н.И. Лобачевского  
Рыжов Игорь Валерьевич  
03.09.2021 г.

Почтовый адрес: 603005, г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, кабинет 313.  
E-mail: ivr@imomi.unn.ru  
Телефон: (831) 462-32-45

